

**Основные социологические теории девиантного поведения и причины
девиации в обществе**

Яранкина Алеся Олеговна

Студент (бакалавр)

Ульяновский государственный университет, Институт дополнительного образования,

Ульяновск, Россия

E-mail: kalesya.05@gmail.com

Проблема девиантного поведения занимает одно из центральных мест в социологических исследованиях. Отклоняющееся от общепринятых норм поведение, в различных формах проявляющееся в любом обществе, неизбежно вызывает социальную реакцию и, в зависимости от степени и характера девиации, может дестабилизировать социальный порядок, подрывать доверие к институтам и создавать угрозу безопасности. Понимание причин и механизмов возникновения девиации, а также разработка эффективных стратегий контроля и профилактики девиантного поведения являются важными задачами для поддержания социальной стабильности и благополучия.

Основные социологические теории девиантного поведения и причины девиации в обществе

Теория аномии. Данная теория принадлежит французскому социологу Э.Дюргейму (1858-1917). Для него главную роль имеет общество, а не индивид. Именно общество обуславливает поведение индивида и устанавливает контроль над ним. Поэтому Дюргейм считает то, что преступность присуща любому обществу и выполняет определённые функции. Можно даже сказать, что преступность необходима обществу, Дюргейм выразил данную мысль следующим образом: «Преступность необходима; она прочно связана с основными условиями любой социальной жизни и именно в силу этого полезна, поскольку те условия, частью которых она является, сами неотделимы от нормальной эволюции морали и права... Чтобы был возможен прогресс, индивидуальность должна иметь возможность выразить себя. Чтобы получила возможность выражения индивидуальность идеалиста, чьи мечты опережают время, необходимо, чтобы существовала и возможность выражения индивидуальности преступника, стоящего ниже уровня современного ему общества. Одно немыслимо без другого... Преступность не только предполагает наличие путей, открытых для необходимых перемен, но в некоторых случаях и прямо подготавливает эти изменения... Действительно, сколь часто преступление является лишь предчувствием морали будущего, шагом к тому, что предстоит!». То есть можно сказать, что девиация необходима для развития нашего общества. [n1]

Теория конфликта. Данную теорию рассматривали: К.Маркс, Г.Зиммель, Р.Дарендорф, Л.Козер. Суть этой теории заключается во вскрытие конфликтной природы социального бытия.

По Г.Зиммелю основой для возникновения конфликта является биологическая природа человека и инстинкт враждебности. В этом случае функция конфликта – это сохранение целостности общества. Г. Зиммель говорил: «Чем острее конфликт и меньше конфликтная группа, тем меньше в группах терпимость к отклонениям».

По Л.Козеру «конфликт» - это противостояние между конфликтующими сторонами за дефицитные ресурсы и стремление устраниТЬ или нейтрализовать соперника. Вероятность возникновения конфликта возрастает в том случае, если бедные слои населения начинают подозревать об уровне законности распределения ресурсов. Чем жёстче существующая социальная структура, тем более острый будет конфликт. [n1]

Наше общество дифференцировано по своей структуре, из-за чего существуют классы: высший, средний, низший. Различия в социально-экономических сферах порождают зависть, ненависть со стороны более низких классов, из-за чего представители данной прослойки могут прибегнуть к различным формам девиантного поведения. Примерами девиации в данном случае могут быть: алкоголизм, наркотизм из-за неудовлетворённости и низкого уровня жизни, а также разнообразные правонарушения такие как воровство, вызванное низким материальным положением. [n1]

Интересные выводы были получены по результатам исследования под руководством А. Б. Сахарова социальных условий в двух регионах России: «Было установлено, что более неблагополучное состояние преступности имеет место в том из сравниваемых регионов, где материальный уровень жизни населения по комплексу наиболее значимых показателей (средняя заработка плата, душевой денежный и реальных доход и т. д.) лучше, но зато значительно контрастность (коэффициент разрыва) в уровне материальной обеспеченности отдельных социальных групп. В то же время в регионе с меньшим уровнем преступности материальные условия жизни были хотя и несколько хуже, но более однородны и равномерны. Иными словами, состояние преступности коррелировалось не с уровнем материальной обеспеченности, а с различиями в уровне обеспеченности: с размером, остротой этого различия». Исследование преступности в динамике за ряд лет подтвердило зависимость уровня преступности от увеличения/уменьшения разрыва между потребностями населения и степенью их фактического удовлетворения. Степень неравенства, разрыва между элитой и аутсайдерами лишь отчасти оценивается такими экономическими показателями, как фондовый или децильный коэффициент дифференциации (соотношение доходов 10% самых богатых и 10% самых бедных слоев населения) и коэффициент концентрации доходов – индекс Джини. [n1]

Ещё одним фактором является структурирование современного общества по критерию «включённость и исключённость». Такое понятие как «исключение» появилось во французской социологии в середине 60-х гг. прошлого века, данное понятие характеризовало индивидов, которые оказались в затруднительном экономическом положении. Исключение индивида происходит следующим образом: у индивида накапливаются какие-либо трудности, далее разрываются социальные связи и по итогу происходит кризис идентичности. Ощущение потерянности приводит к тому, что человек начинает чувствовать себя неудовлетворённым и оторванным от общества.

Если рассматривать общество с точки зрения данного критерия, то можно сказать, что некоторые люди будут ощущать себя личностями, в то время как другие будут считать себя просто индивидами, одни люди будут включены в системы общества, а другие будут исключены из них.

Именно «исключение» становится основой для возникновения девиантности.

Таким образом можно сказать то, что важными факторами для возникновения девиаций являются – социальный статус, социально-экономическое положение человека, степень неравенства в обществе и т.д. [n1]

В заключение, проблема девиантного поведения является одной из наиболее сложных и актуальных проблем современного общества. Ее решение требует комплексного и скоординированного подхода, основанного на глубоком понимании причин и механизмов девиации, а также на активном участии государства, гражданского общества и каждого отдельного гражданина. Дальнейшие исследования в этой области должны быть направлены на разработку и апробацию инновационных методов профилактики и контроля девиантного поведения, учитывающих специфику различных социальных групп и регионов.

Источники и литература

- 1) Гилинский Я.И. Социология девиантного поведения как социологическая теория / Я.И. Гилинский - М.: Социс, 1991. – С. 6-82.